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Открытое занятие в старшей группе
 «В гости в весенний лес и луг»
             Составила воспитатель: Шашкова М.И.

2017г
Программные задачи:

Познание

- воспитывать любовь и бережное отношение к природе;

- закрепить знания детей о правилах поведения в природе.

-уточнять и закреплять представления детей о лесе,  как о сообществе растений, птиц и животных, о различных средах обитания животных и птиц, о приспособленности их к сезонам;

- побуждать устанавливать простейшие причинно-следственные изменения в природе;

- пополнять знания детей новыми сведениями.

- воспитывать интерес у детей к жизни леса, умения вести себя в лесу; воспитывать любовь, бережное отношение к природе, проявлять заботу и внимание ко всему живому, формировать доброжелательность.

Чтение художественной литературы

 – побуждать детей читать стихотворения выразительно

Социализация

 – по средствам художественного слова закрепить правила поведения в лесу;

 Коммуникация

 — развивать память, связную речь, умение анализировать, делать выводы;

 — развивать умение слушать друг друга.

 – побуждать детей вступать в диалогическую речь, правильно использовать предлоги (на; около; под).

 Физическая культура.

 – развивать двигательные умения детей.

 Виды детской деятельности: игровая, коммуникативная, продуктивная, восприятие художественной литературы, познавательно-исследовательская, музыкально-художественная.

 Предварительная работа:

 Беседы о диких и домашних животных, о перелетных и зимующих птицах, о насекомых. Видео - просмотр о природе, о пожарах в лесу,  о животном мире, слушание пения птиц в записи. Рассматривание наглядно-дидактических пособий с изображением диких и домашних животных, перелетных и зимующих птиц, насекомых. Заучивание стихотворений, песен.

 Материал:  Картинка весеннего леса,  картинки-магниты диких животных, птиц, цветов. иллюстрации правил поведения в лесу, запись голосов птиц, мультимедийное оборудование. Ростовая кукла "лесовичка". Презентация «Луг»
Ход занятия

Воспитатель: Ребята, я сегодня получила письмо-приглашение для ребят старшей группы. Интересно, от кого оно? 
Письмо-приглашение от Лесовичка:                            
Я веселый старичок,

Старичок-Лесовичок!

Я люблю гулять по лесу,

В лесу хожу я каждый день.

Все в лесу мне интересно:

Каждый куст и каждый пень.

Знаю лес и лес люблю,

В гости вас к себе зову,

Но прежде, чем ко мне прийти,

Ждут вас препятствия на пути.

По тропинке вы шагайте

И задания все выполняйте.!

Воспитатель: Ну что ж, ребята, предлагаю согласиться на приглашение Лесовичка, и отправиться в путешествие! Вы готовы? ( дети вместе с воспитателем идут в зал, где расставлены  деревья-макеты: березы, елки , трава, цветы)

Пойдем тропинкой через лес

И ждет там нас много чудес!

Только тихо вы шагайте,

Лесной покой не нарушайте...

Но, что это? Внимание,

Я вижу  первое послание. (спрятать возле елочки, или пенька конверт с заданием.

Вот рогатка, вам ребятки, чтобы птичек пострелять.

Вот вам шумный пистолетик, чтоб зверюшек попугать.

Этим камнем тяжеленым можно гнезда разорять,

Этой палкой – выручалкой, все цветочки посшибать.

 — Ребята, правильно это? (достать карточки знаки о поведении в лесу, дети обьясняют зачение каждой из них): 

1. Наблюдать за птичьими гнездами – можно, а вот трогать и подходить к ним – нельзя.

2. Наблюдать за муравейником – можно, вот разрушать его – нельзя.

3. В лесу старайся ходить по тропинке, не шуметь.

4. Не лови насекомых, не ломай ветки кустарников и деревьев, не рви цветов. Пусть красивое остается в природе.

5. Не разжигай костры. От огня погибают многие растения и насекомые.

6. Не лови и не уноси домой птиц и детенышей зверей. В природе о них позаботятся взрослые животные.

(Последним из конверта достать вторую записку с заданием).
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  - Ой, ребята, а вот и другое задание.

     Внимательно лес оглядите

     Деревце одно найдите.

     В России его почитают.

     Символом нашим его называют...(дети отвечают)

 - Совершенно верно, это березка. О белоствольной красавице написано много красивых стихов. 

Ребенок:

Рано утром встает она солнце встречать,

Улыбнувшись, посмотрит в зеркальную гладь.

И, наверно, на свете нет березы родней,

Ведь береза—частица России моей..

(за деревом прикреплен конверт с третьим заданием - загадки о деревьях)

Загадки о деревьях и кустарниках

Украшает их народ

Каждый раз под Новый год.

Вместо листиков — иголки.

Назови деревья! (ёлки)

Деревца в лесу стоят,

Даже в тихий день дрожат.

Вдоль извилистой тропинки

Шелестят листвой... (осинки)

Тонет куст в цветах махровых,

Словно в облачках лиловых.

В яркий теплый майский день

Глаз наш радует... (сирень)

Белый низ, зеленый верх —

В летней роще краше всех!

На стволах полоски.

Хороши... (березки)

В мае грелась, зеленела,

Гроздья осенью надела.

В алых ягодках — горчинка.

Что за деревце? (рябинка)

Он в лесу, как витязь, встанет,

Желудями в срок одарит.

И лесник, и лесоруб

С ним знакомы. Это... (дуб)

У меня длинней иголки,

Чем у елки.

Очень прямо я расту

В высоту.

Если я не на опушке,

Ветки – только на макушке.(сосна)

Клейкие раскрылись почки —

Нарядился он в листочки.

Летом в пух оделся щеголь.

Догадались? — Это... (тополь)

Ребенок:

«Даже ёлку мы в начале от сосны не отличали,

Раз торчат иголочки, значит, это ёлочка

А когда на ветку ели мы получше посмотрели,

Оказалось, что она не такая как сосна».

Ребенок:

На могучем тополе

Дружно почки лопнули.

А из каждой почки

Вылезли листочки –

Развернули трубочки,

Распушили юбочки,

Оглянулись, улыбнулись

И сказали: «Мы проснулись!»

- Молодцы, ребята, и с этим заданием справились! А где все эти деревья растут? 

- Дети: -в лесу.

- А что такое лес?

Ребенок: 

Что такое лес?

Сосны до небес,

Берёзы и дубы,

Ягоды, грибы...

Мягкая трава,

На суку сова.

Ландыш серебристый,

Воздух чистый-чистый.

Воспитатель:  - Летом и зимой, весной и осенью хорош наш лес! Рядом с осинкой ​березка, рядом с елью - осина. Много в нашем лесу и разных кустарников, трав, цветов. Идёшь и слушаешь, о чём деревья переговариваются. Ведь это целый лесной разговор. Его понимать надо. Иной раз деревья тихонько шумят, будто шепчутся между собою. Это значит — погожий день устоялся. Иди смело куда задумал. А то в другой раз как загудят, заволнуются — ну, жди ненастья, грозы. Им-то сверху видней, что на небе делается, ещё издали тучку увидят и начнут друг другу весть подавать. А самые старые заохают да застонут, будто страшно им, что не выдержат, сломает их ветер. Зато как пройдёт гроза, выглянет солнышко, тут уж такой по лесу радостный разговор   
- Лес - богатство нашей родины надо беречь и охранять его. Как вы думаете, сможет человек прожить без леса? (Ответы детей.)
- Что дает лес людям? (Ответы детей).
-Правильно, человек не может прожить без леса, ведь лес дает свежий воздух, защищает поля и луга от сухих ветров, дает древесину, дрова, дарит вкусные ягоды, грибы, орехи, много в лесу растет и лекарственных трав. Вот почему лес надо беречь.

- Ребята как вы думаете, как такие огромные деревья и маленькие нежные цветочки стоят на земле и не падают? Что их держит? Зачем для растений необходим корень?

Физкультминутка:

Станем мы деревьями сильными, большими. (Поднять руки вверх, подтянуться)

Ноги – это корни, их расставим шире.    (Расставить ноги)                         
Чтоб держали дерево, падать не давали,  (Руки вниз, пальцы растопырить)

Из глубин далеких воду доставали.  (Наклон вперед, сделать ладони горстью)                               
Тело наше – ствол могучий, он чуть-чуть качается, (Распрямиться, покачивание)

И своей верхушкой острой в небо упирается.    (Ладонями изобразить крышу)

Наши руки – это ветви, крону вместе образуют (Руки вверх, сомкнуть над головой)

В кроне им совсем не страшно, когда ветры дуют      (Покачать головой)

Пальцы веточками будут, листья закрывают их  (Пошевелить пальцами, одна ладонь над               другой)

Вот пришла за летом осень, разлетелись листья вмиг! (Опустить руки)
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Воспитатель: -Я слышу чей то жалобный щебет....( поднять маленького птенчика в гнездо, в котором следующая записка):

-По тропинке в даль идите.

И картину-..вы найдите

Путаницу устраните

Правильно всех расселите.

(дидактическое панно с изображением леса и животных, которые его населяют, где перепутаны места их обитания. Нужно правильно всех расселить .)

Практическая работа.

-Ребята, а как животные используют деревья? (ответы детей)

 - Одни животные используют  деревья, как столовую (для них это еда), для других животных дерево – это дом.

- Ребята, знаете ли вы, с кем дружит ель? Кто живёт в этом дупле? (Белка). Правильно, ель для белки – это дом. Давайте поселим здесь белку.

- А чем питается белочка? (Орехи, жёлуди, грибы).
-- А какие  кустарники вы знаете? (Шиповник, малина, калина..).
- Ой, ребята, что это за колючий шар под шиповником лежит? (Ёж – выставляем ежа). Как вы думаете, из чего ёж строит себе гнездо? (Из сухой травы, мелких веточек, листьев). Ну, конечно, в лесу трава растёт.

- Ребята, слышите, мне кажется, что под кустарником прячется кто-то и дрожит? (заяц – выставляем).

- От кого прячется заяц? (От лисы – вот она крадётся. Давайте поселим её подальше от зайчика – там за деревьями).
- А от кого ещё прячется заяц? (От волка). Давайте-ка мы его тоже подальше от зайца поселим.

- Ребята, а почему так тихо в лесу? Кого не хватает? (Птиц).
- Каких птиц вы знаете?

Застучал дятел (выставляем на ель), Кто спит днём в том дупле на дубе? (Сова).
 Во всяком лесном доме есть что-то вроде подвала. Тут прячутся корни зеленых обитателей леса.

- Кого из животных мы поселим в подвал? Кто живет под землей? (крот, мышь )
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- А знаете ли вы какой лесной зверь самый большой? Отгадайте про него загадку:

Горбоносый, длинноногий

Великан ветвисторогий,

Ест траву, кустов побеги,

С ним тягаться трудно в беге,

Коль такого довелось встретить,

Знайте, это ... (лось).

Возле дуба, острым рылом

Деловито землю рыл он.

Видно, желуди искал.

я пугать его не стал,

Не спугнул и мой Полкан,

Очень грозен был ... Кто?

- Правильно, это кабан. Волк, лиса, заяц, лось и кабан - все живут внизу леса. Как вы думаете, почему? (не могут лазать по деревьям, на земле находят корм, устраивают себе жилище.)

- Какие еще животные живут так же внизу?
Дети называют и помещают их изображения : лягушки, ежи, ящерицы и др.

- А вот куницы, совы, филин, селятся в дуплах старых деревьев. Они сверху высматривают свою добычу.

- Кто еще живет выше? (Это бабочки, жуки, лесные осы и пчелы, комары.)
- Много в лесу самых разных насекомых.
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Звучит аудиозапись «Голоса птиц»

Ребята, послушайте, лес ожил. Это значит, мы с вами всё сделали правильно.. Мы помогли животным вернуться в свой дом и каждый из них нашёл здесь своё место. 

Ребенок:

Будь здоров, зеленый лес. 

Чтобы в мире не исчез 

Зверь лесной и птица тоже, 

Процветай, наш друг хороший, 

Будь здоров, зеленый лес!

Ребенок:

Будем лес любить, оберегать,

Будем взрослым в этом деле помогать:

Беречь леса, поля и реки

Чтобы сохранилось все навеки!

Динамическая пауза
Дети по лесу гуляли,                   (Дети ходят по лесу)

За природой наблюдали                (Рука ко лбу, смотрим вдаль)

Вверх на солнце посмотрели            (Смотрим вверх)

И их всех лучи согрели.                (Обняли себя)

Чудеса у нас на свете:

Стали карликами дети.                (Присели на корточки)

А потом мы дружно встали,

Великанами мы стали.               (Встали, подняли руки вверх)

Дружно хлопаем,

Ногами топаем!

Воспитатель, ( оглядываясь видит игрушку-корову, на которой прикреплено следующее задание)

- Корова? Но почему она в лесу? (читает задание)

Корова:

Заблудилась я в лесу, 

как же быть, я не пойму,  

ведь люблю жевать траву,

а все травы - на лугу....

Воспитатель: - ребята, я кажется поняла следующее задание! Нам нужно помочь коровушке перебраться на луг. А что такое луг? (ответы детей) 

Что такое луг?

Ковёр травы вокруг.

Цветов нарядных венчики,

Звонкие кузнечики.

Мотыльки игривые,

Жуки неторопливые

С мёдом сладким пчелки,

Песня перепёлки.

Мяты аромат,

Лета нежный взгляд

И до белых мух

С дудочкой пастух.

Красивое стихотворение, правда? (на экране -картинка луга, далее презентация растений и обитателей луга) Посмотрите на картинку луга. Чем он отличается от леса. (Ответы детей.)

Луг – это покрытое травянистой растительностью открытое пространство. Обычно луга бывают около рек и заливаются во время половодья водой. На лугах произрастает огромное разнообразие травянистых растений: тысячелистник, колокольчик, ромашка, валериана, мята, вербенник, горицвет, алтей, авран, мышиный горошек, чина, лисохвост, тимофеевка, мятлик, щавель, подмаренник, зопник и многие другие.

Луга – это открытые пространства в нашем крае, где нет совсем или растут одиночные деревья. Это раздолье для трав. Здесь очень много света Деревьев нет, тени от них нет, поэтому света много. Много травы, значит почва здесь какая? (Богатая.) Воды и тепла для растений достаточно, также как и в тайге. На лугу много цветов (показать и назвать луговые растения: тысячелистник, зверобой, колокольчик, ромашка, одуванчик, клубника, вьюнок). Сейчас я вам загадаю загадки про некоторые растения:

То фиолетовый, то голубой, 

Он на опушке встречался с тобой. 

Названье ему очень звонкое дали, 

Но только звенеть он сумеет едва ли.

( Колокольчик.)

На лужайке, возле леса,

Расцвели цветочки.

Желтые, как солнышко.

На зеленой ножке.

А как только подрастут

Шапочки наденут-

Мягкие, воздушные-

Ветерку послушные!

(Одуванчик.)

Скажите, если на лугу много цветущих трав, то каких животных там много? (Насекомых.)

Теперь про них я буду загадывать загадки.

Не мычит коровка та, 

Нет рогов, копыт, хвоста,

Молока нам не дает,

Под листочками живет.

В чёрных точках красный плащ

носит жук. Растеньям - страж.

С вредной тлёй воюет ловко 

эта... (Божья коровка.)

Полетала над цветами,

Полетала над полями.

Весело жужжала.

Набрала нектара. 

И добычу понесла 

Прямо в дом к себе. (Пчела.)

Шевелятся у цветка

Все четыре лепестка.

Я сорвать его хотел –

Он вспорхнул и улетел.

(Бабочка.)

Волосата, зелена

В листьях прячется она.

Хоть и много ножек,

Бегать всё равно не может.

(Гусеница.)

Живут на лугу и птицы. Летом на лугу можно слышать такой крик: “Поть-полоть, спать пора”. Это кричит самая маленькая дикая курочка – перепёлка (перепел). Посмотрите картинку. Она серого цвета и величиной всего 15 см. (показать пальцами). Яйца у неё маленькие (желательно показать настоящие перепелиные яйца). А представляете, какие у неё цыплята! Очень хочется на них, малюток, посмотреть.

Еще одна интересная птица живет на лугу – это жаворонок. Он похож на воробья. У жаворонка оперение такого же серого цвета, только ножки длинные и есть хохолок на голове. Взлетит птичка и поет свою незатейливую переливчатую песенку высоко в небе. Кажется, что пение льется с небес. 

Аутотренинг (Релаксация)

Воспитатель - Закройте пожалуйста глаза, и представьте, что вы лежите в траве. Трава мягкая, пушистая, вдыхаете прекрасный аромат цветов, слышится стрекот кузнечиков, шуршание букашек, жужжание пчёл и шмелей. Вам хорошо и спокойно. Вы хотите быть другом всему живому. Но вот подул ветерок, вы чувствуете, как набираетесь сил и бодрости. Открываете глаза. У вас хорошее настроение. Вы хотите жить в мире с природой…»
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Сюрпризный момент- появление  Лесовичка ( ростовой-куклы, которой управляет воспитатель)
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Лесовичок: Ну, вот мы встретились, дорогие ребята. Все видел, все знаю, молодцы, справились со всеми моими заданиями. 

- Скажите, где вы сегодня были? (в лесу и на лугу)
Какие растения растут на лугу? (клевер, , одуванчики, василек, подорожник и другие)

Как называются цветы на лугу? (луговые цветы)
Какие растения видели в лесу? (ель, береза, сосна, дуб)
Скажите, а в чем отличие  леса от луга? 

(Растения луга низкие, а деревья в лесу высокие, растения луга любят свет и тепло, а растения леса могут расти в тени, у деревьев ствол, а у цветов стебель)

 Лесовичок: 

«Любите родную природу-

Озера, леса и поля,

Ведь это общая наша

Навеки родная земля.

На ней же все вы родились,

Живете дружно на ней,

Так будте всегда и все вместе

К природе нежней и добрей».

- А вот вам и лесное угощение от меня ( кузовок с малиной)   До свидания ребята! 

